

文匯報

2018年9月25日 星期二
农历戊戌年八月十六 八月廿九 寒露



今天 多云转阵雨 温度:最低21℃ 最高26℃ 东北风4-5级
明天 多云到阴 温度:最低21℃ 最高26℃ 东北风3-4级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第25902号 今日12版

《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书发布

新华社北京9月24日电(记者韩洁 刘劭) 国务院新闻办公室24日发布《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书,旨在澄清中美经贸关系事实,阐明中国对中美经贸摩擦的政策立场,推动问题合理解决。白皮书全文约3.6万字,除前言外,共包括六个部分,分别是中美经贸合作互利共赢、中美经贸关系的事实、美国政府的贸易保护主义行为、美国政府的贸易霸凌主义行为、美国政府的贸易霸凌主义行为对世界经济发展和危害、中国的立场。下转第三版

人民日报评论员文章

合作是处理中美经贸摩擦唯一正确选择

刊第二版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

“扣好人生第一粒扣子·真正的教育不能被考试挤压”报道(上)

那些有意思的课,为啥上着上着就没了

■本报记者 姜澎
首席记者 樊丽萍

新学期,不少上海的小学生家长发现,孩子的课表上每周新增了一节体育课。不仅如此,有的学校在此基础上再做“增量”,增加了体育活动时间。此外,美育赏析、思维活动等旨在提升学生综合素质、涵养学生品格情操的课程也进入了一些学校的课表。

在这些涵养学生精神世界的课程增加的同时,减少的还有一些传统主课。中小学曾一度被诟病太过重视学科教育,忽视素质教育,从课表的新变化看,这种现象似乎有所改善。有学生家长在接受采访时称,那些长期因应试而被挤压的课程现在在课表上不再受挤压了,或许并不意味着在教学过程中就不受挤压了。

课表上“一应俱全”,实际教学却缩水

“孩子的课表,看上去内容一直很丰富。但是,一些孩子喜欢,很有意思的课,常常是上着上着就没了。”本市某知名学校的学生告诉记者,她很喜欢上体育课,但“体育老师常常生病,一到要考试的时候,就会突然生病,然后就变成了我们的主课老师来代课了。”这名学生的家长说,第一学期还以为体育老师的身体真的不好,没想到每学期都是如此,“甚至女儿回来告诉我,上一节课体育老师明明还在的,下一节课班主任就进来宣布体育老师得了急病。”

■本报记者 沈漪莎

日前召开的首届世界公众科学素质促进大会发布的《中国公民科学素质建设报告》显示,今年上海公民具备科学素质比例为21.88%,继续位列全国第一。从2010年的13.74%,到2015年的18.71%,再到今年的21.88%,上海公民科学素质一路攀升,离不开申城“科学大使”的默默努力和付出。

过去七年,上海市科协在“为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高公民科学素质服务、为党和政府科学决策服务”四大职责指引下,力促学术活动“百花齐放”,学会组织“百舸争流”,科学传播“风生水起”,人才举荐“源源不断”。为建设具有全球影响力的科技创新中心,市科协凝聚起全市200多万科技工作者的智慧和力量,在申城上下搭建起敞亮的科学“会客厅”。

“接地气”的科普,让公众理解科学

当一场城市定向赛拉开“全国科普日”上海站序幕,当德高望重的院士巨幅海报出现在人流如织的地铁换乘车站,当蜚声世界的诺贝尔奖得主“聊家常”般地与普通公众分享研究心得,你会发现,上海市民眼中的科学“面容”竟是如此亲切。

在带领公众理解科学的道路上,市科协始终坚持以“接地气”。2014年,上海开通首列“科普号”地铁列车,目前已覆盖14条地铁线路、两万多个地铁公交移动终端;依托国家863高性能宽带技术和下一代广播电视网,800多个社区建立了数字科普活动中心,社区科普大学已在全市设立1000多个教学点;“十万个为什么”“科普新说”等大型广播电视科普节目,在青少年和白领中“圈粉”无数。

根据上海“十三五”科普规划,到2020年,上海公民具备科学素质比例将达25%。下转第七版

文化视点

他的演讲“甚至不能算是一个错误”

■菲尔兹奖得主迈克尔·阿蒂亚爵士昨在海德堡获奖者论坛发表演讲,宣布证明了黎曼猜想,但同行却表示他的证明是“not even wrong”(甚至不能算是一个错误)。在科学界,这个英语短语描述了一个声称是科学的论点或解释,但是基于无效的推理或推测前提

详细报道刊第五版



2018年11月5日·上海 开幕还有41天

编者按

教育兴则国家兴,教育强则国家强。今天,我们比任何时候都更需要人才。先说一个人人皆知并广泛认可的观点:从一个人的长远发展而言,比起在学校习得的具体知识,健康的体魄、健全的人格、创新的思维、良好的审美、人文的修养……这些素质更为重要、不可或缺。在青少年价值观形成和确定的

关键时期,引导青少年“扣好人生第一粒扣子”,是一项紧迫而艰巨的任务。

但是,在现实的升学目标下,在考试评价标准面前,“短视”之症仍然困扰家长和教育工作者。一些对学生一生发展具有重要意义的“小学科”,一些本该在青少年时期予以培养的素质,却仍然不能避免被挤压的现实境况。

习近平总书记在全国教育大会上指出,要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系,形成更高水平的人才培养体系。对照之下,家庭教育、学校教育、社会教育还有哪些进一步提升的空间?本报今起刊发“扣好人生第一粒扣子·真正的教育不能被考试挤压”报道,以期对“素质教育和应试教育”这一老生常谈却仍未解决的话题再做进一步的思考和探索,因为这事关人的长远发展,事关国家未来的人才培养。

谈及新学期孩子课表上新增的课程,不少家长在拍手称好的同时,也希望这些课程能真正落到实处。

孩子在沪上某名牌小学就读的一位家长就发现,今年孩子的课表上新增了每天下午的“快乐30分”。“但是,班主任已经悄悄说了,每天下午的‘快乐30分’,将用来让语数外任课老师为学生适当地补习。”家长告诉记者,之所以出现这样的情况,是因为现在学校的主课时较过去有所减少,“英语减到了每周四节,语文也减少到了每周四节,课时不够用。”

还有一所知名小学五年级学生家长告诉记者,孩子的课表上,体育、艺术、自然、劳技门类都写着,没有一门拉下。“但是,连孩子都知道,老师会为一些课程起名字了;思维训练是数学老师讲题目,美文欣赏是语文老师

来上课,英语拓展阅读是英语老师来上课。”

据教育界相关专家介绍,在义务教育阶段,课表上每一门课程,背后都有据可依。按照课程标准,除了语数外这样的主课,诸如音乐、自然、劳技这样的小学科,也各自承担着育人的功能。音乐、美术对塑造美好心灵有很重要的作用,体育关乎学生的体质健康,有助于塑造坚韧的品格。尤其是义务教育阶段,在青少年价值观形成和确定的关键时期,这些课程承担着引导青少年“扣好人生第一粒扣子”的重要作用。

问题是,孩子课表上看着“一应俱全”的课程,实际在教学环节却因为各种原因缩水了。

看不见的素质敌不过看得见的分数

“小学生没有太大的升学压力,所以音乐、体育、美术等课程大多数时候可以按照课表上。但到初中,情况就不一样了。”一位中学校长坦言,从初一开始,学生的音乐、美术等课程被语、数、外等主科老师“侵占”的情况开始频繁出现。

显然,音、体、美等小学科的课程被挤,和升学指挥棒之间有直接的关联。

“一些号称抓得紧的初中,通常情况下要留出初三一整年的时间来为学生复习、刷题。这势必导致学校从预备班开始就提前学、赶进度。那么,这些教学时间是从哪里‘省’出来的呢?显然,音乐、美术等课程因为不在中考考查范围内,所以自然就被盯上了。”这位校长透露,据他所知,有的初中,从初一开始,学生的不少美术和音乐课就逐渐被主科老师“瓜分”,到初二开始,音乐、美术课被“抢”就更加频繁,“有时三分之一的课时都被抢了。”下转第三版



我们的节日·中秋
本报讯 五洲共团圆,一轮明月照千山。中秋之夜,2018年中央广播电视总台中秋晚会在山东济宁曲阜全球直播,陪伴四海华人共庆中华传统佳节。晚会主会场在孔子诞生地,分会场分别设在澳大利亚悉尼和马来西亚吉隆坡。与以往不同,这是央视春晚自开办以来第一次跨出国门,在海外设立分会场,主会场及两个海外分会场交替互动,向世界展现全球华人欢度中秋、“天涯共此时”的美好。

中秋佳节之际,全球各地华侨华人以形式多样的庆祝活动,连接起中华民族传承千年的文化纽带,也寄托着海外游子对家乡故土的思念之情。

2018央视中秋晚会现场气氛热烈,节目精彩纷呈。图①为山东曲阜主会场,图②③分别为澳大利亚悉尼和马来西亚吉隆坡分会场。(央视截图)制图:李洁

近期,《最美的青春》《那些年,我们正年轻》中的凡人善事让人感动,但依然有一些“爆款”电视剧充满庙堂宫斗——

荧屏呼唤更多平凡人的动人故事

文匯深呼吸

■本报记者 张祯希

冯程、覃雪梅斗风沙、育树苗、献青春,用《最美的青春》在塞罕坝上创造林海奇迹;张利军、马朝阳、陆若文、向晴等年轻人奔赴“三线”,为实现“原子弹装进导弹里打出去”的理想置之死地而后生;《那些年,我们正年轻》!近期,这些荧屏中的平凡故事让人感动。

这是一份来自上海自贸区的“礼物”

2013年9月29日,中国(上海)自由贸易试验区正式挂牌成立,一场聚焦制度创新的国家试验由此启航。

改革不停顿,开放不止步。从起初28.78平方公里的保税港区,扩展到后来的陆家嘴、张江、金桥、世博区域,总面积120.72平方公里,这片改革热土始终紧紧抓住制度创新这个核心,探索建立与国际通行规则相衔接的制度体系,聚焦投资、贸易、金融创新和事中事后监管等领域,形成了一批基础性制度和核心制度创新,为我国全面深化改革开放和扩大开放、构建开放型经济新体制探索新途径、积累新经验。

在上海自贸试验区即将迎来成立五周年之际,本报今起推出特别报道,聚焦发生在“试验田”里的点滴故事,一起感受改革开放带来的力度与温度。

■本报记者 唐玮婕

上海自贸试验区金桥片区的金路上,沃尔沃建筑设备投资(中国)有限公司很早就把制造工厂布局在此——一条每20分钟就能下线一台挖掘机的流水线,旁边还有一间关键部件的焊接车间。

从“重型”的工厂起步,一路升级为地区总部,沃尔沃在三年前又把融资租赁公司放在这里,成为上海自贸试验区扩区后第一家融资租赁兼商业保理的外商独资企业。“这是上海自贸试验区给我们带来的‘礼物’。”在沃尔沃建筑设备投资(中国)有限公司副总裁兼董事詹旭看来,受益于负面清单等制度创新的直接推动,市场准入门槛不断降低,公司才能把业务触角伸向行业上下游。

成立五年来,上海自贸试验区已确立以负面清单为核心的投资管理制度,一纸清单从最初的190条减少到2018版的45条。随着服务业制造业持续扩大对外开放,越来越多市场主体都收到了来自上海自贸试验区的“礼物”。

近95%外商项目以备案设立

吃过早餐谷物棒、植物性发酵豆奶这些主打健康的食品吗?或许想不到,它们的配方设计很有可能来自落户上海自贸试验区的首家外资食品检测认证机构——美安康质量检测技术(上海)有限公司。下转第七版

以“留改拆”为契机,老宅融入风貌区最好年华

衡复风貌保护区内的黑石公寓,未来将作为音乐空间向市民和音乐相关人士开放。

刊第五版

那些日常琐碎中提炼的浪漫诗意曾感动几代人

最近打动人心的荧屏小人物有哪些?放到当下,这绝不是一个可以脱口而出的问题。去年《我的前半生》中,那个市侩势利却护女心切,行事风风火火的丈母娘

薛甄珠,因为接地气而火了一把。但若论历经生活磨砺,却始终微笑面对现实的小人物代言人,跃入大多数人脑海的恐怕还是20年前那位贫嘴张大民。

缺点与优点同在,身陷世俗琐碎的烦恼,却总能以坚韧意志、市井智慧纠结前行的小老百姓,曾是荧屏的绝对主角。1990年,电视剧《渴望》的出现掀起了中国人的观剧潮流,也打开了电视剧反映老百姓真实生活的创作闸门。上世纪90年代末,反映平民百姓日常生活的电视剧作品产量逐渐增长,收视也颇为可观。《贫嘴张大民的幸福生活》《空镜子》《结婚十年》《家有九凤》等电视剧密集亮相,留下了一个承载时代印记,具有持久生命力的荧屏形象。下转第三版